

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXVIII

ALMERIA.—Domingo 7 de Agosto de 1.927.

Número 22.210

HUELGA DE SÁTIROS

—¡Vaya una prensa! ¡Que aburrida!—¡Que monótona! Ni un alfilerazo.

—Pero, hombre... Si hay previa censura. Si no se permite.

—¡Que tiene que ver la previa censura! No hablo de política. Me refiero al teatro, a la literatura, al arte, a la vida de sociedad, a todo. ¿Has visto la menor crítica, el menor chiste, la menor broma? Todas las obras son admirables; todos los cómicos magníficos; todos los cuadros, estupendos. Creeme. Es una vergüenza. Una indignidad. Una birria.

—Pero, ¡qué quieres! ¿Que se diga la verdad? ¿En estos tiempos de compadrazgo y cuquería? ¡Quiá, hombre! ¿Molestar a la gente? Ni en broma. La vida, en circunstancias como las presentes, es algo muy serio. Nada de bromas. El satírico es una especie desaparecida, como el «diplodocus». Pero no, como puede suponerse, por la censura; si no por la cobardía contemporánea. Nadie quiere cargar con el enojo de nadie. Nadie se siente lo bastante fuerte para rechazar esta complicidad del silencio, que agravia la moral y deshonor a un pueblo. No es eso. Es que la sátira, de modo clásico de Fedro, estriba en algo más que en alfilerazos. Recuerda el distico famoso:

Duplex libelli dos est; quod risum movet et quod prudentem vitam consilio monet

La sátira no es solo burla; es también Código moral. Mueve a risa y regula las costumbres. Sus flechas, en vez de veneno, han de estar impregnadas de antídoto. Un satírico es un moralista a su modo.

—¡Hombre! ¡A su modo desde luego! La delicadeza, el buen gusto, la expresión elegante, rara vez se unen a la sátira de ningún país en ningún tiempo. «Las molestas de Roma», de Juvenal; «La sensualidad de los grandes», de Persio; casi todos los epigramas, de Marcial; los cuadros de Villón, las letrillas, de Quevedo, no se recomiendan, ni mucho menos, por su pulcritud. Ciertamente, entre nosotros, los Argensola, Diego Morcillo, Cristóbal de Castillejo y Fray Diego Torres, entre los del Siglo de Oro, y el Abate Marchena, Vargas Ponce y Jovellanos e Iglesias, después, tienen sátiras limpias, detológicas, ejemplares. Más, en general, los satíricos—desde Petronio a Beaumarchais—tienen a gala, no ya la desvergüenza, si no la suciedad.

—Yo lo que digo es que no aparecen grandes escritores satíricos. ¿Por qué? ¿Hay, por ventura, menos vicios que corregir? ¿Desaparecieron los políticos venales, los dramaturgos necios, los novelistas alcornoques? ¿No hay ya actrices grotescas, actores estorninos, empresarios más brutos que cerrojos? ¡Entonces! No aparecen grandes escritores satíricos, ni de ninguna especie, porque los grandes escritores son más raros aún que los grandes artistas, que los grandes generales. Pero en lo tocante a la sátira es que, como decía Gaston Deschamps, se ha pasado del campo de la pluma al campo del lápiz. «—La sátira—son palabras—adopta el figurin moderno; «brevis». Entre un párrafo de diez líneas y un dibujo, el lector prefiere el dibujo. Entre un prosista, o un poeta diáfano, y un caricaturista obscuro, los modernos entienden mejor al caricaturista.

Algo, también curioso, ha dicho de la sátira Achille Pellizzari, al afirmar que «no es que haya decaído, si no que se ha socializado». El cuplet, las canciones, el mitin, hasta las kermeses,—todo cuanto congrega multitudes, alienta una sátira. Y, después la multitud es satírica, el individuo, devorado por el número, deja de serlo.

—No estoy conforme ni con Pellizzari, ni con Deschamps. La sátira de nuestros días, lejos de ser colectiva, es individual como ella sola. Lo que sucede es que no es sátira, en el sentido clásico ejemplar, moralista y sermoneador, de Fedro; si no ironía, humorismo, pasatiempo, en el sentido inglés de Chesterton o de Hoppe, en el sentido francés de Kisternmaecker o de Beraud. Hoy no hay ya sátiras, porque todos los escritores son humoristas. Anatole France, nieto de Rabolais, hijo de Pablo Luis Courier, transformó la sátira en ironía, como los Altos Hornos transforman el hierro en acero. Pero ¿cuántos Anatole France conoces? Cocteau, Gignoux, Birabeau, Natanson, traen el «brevis» de Deschamps en la estilización, en el matiz; pero su elegancia sintética se ve afeada a menudo por salidas de tono que, no siendo geniales, son enteramente ridículas.

Ha desaparecido, es cierto, la sátira con túnica y esportilla de Persio y Marcial; la con manto y roña, de Villón y Pablicos; la

romántica, enlevitada y chalinesca, de Allais y Murgor. Pero el Humorismo, su heredero, lejos de aquellas cualidades que Burke le asigna en su Anatomía, de lo melancólico—y que han representado con singular nobleza y elegancia Oscar Wildex y Eca de Queiroz, y Anatole France—parece complacerse hoy en su desnudez cultural y sentimental, a manera de un boxeador.

La mayoría de nuestros humoristas son mostrencos, autodidactos, deliciosamente ignorantes. Por todos sus artículos ha pasado la voz rasante de Periandro. Ni una cita, ni un hombre propio. Para ellos la Historia, la Mitología, la Ciencia, se encuentran en la tertulia del café o en el periódico, que ojean, entre sorbo y sorbo.

Gentes sin sensibilidad ni curiosidad, galeotes del retruécano y de la adulación a la masa, estos aldeanos de las letras recuerdan a los pescadores en río revuelto. Si hubiese orden, jerarquias, categorías, ellos serían porteros literarios. Pero en este caso social que permite a un periodista cha-

bacano afirmar que Burell no sabía escribir y a un revistero teatral hablar de «la aristocracia literaria» de Arniches (!!), los pelotaris del retruécano pueden codearse impunemente con Mark Twain.

—Conformes. Pero este es el aspecto industrial de la decadencia satírica. Su fase esencialmente literaria tiene un proceso psicológico distinto. No hay satíricos porque nadie quiere acarrear enemigos. Porque, quien más, quien menos, vive de la benevolencia ajena. Porque España es un patio de vecindad donde cada inquilino tiene su tejado de vidrio.

CRISTOBAL DE CASTRO

Vapores fruteros

Para Liverpool directo
El rápido vapor HAWORTH cargará el día 13 del corriente.

NOTA.—Aceptado por la Cámara Oficial Uvera.

Para informes su agente: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.

NOTAS DE VIAJE

La «Escuela Nueva Damón» en Barcelona

A mi paso por Barcelona he tenido ocasión de visitar la «Escuela Nueva Damón», fundada hace próximamente un año, por la «Fraternidad Internacional de Educación» (New Education Fellowship), y afiliada a la Oficina Internacional de Escuelas Nuevas.

Exponente del avance que en materia pedagógica ha hecho España puede considerarse esta escuela, en la que se aplican los más modernos procedimientos educativos, Honda y gratisísima impresión de su visita. ¡Qué lejos estamos al contemplar esta escuela modelo, de aquellos tiempos en que dominaba el criterio de que «la letra con sangre entra»! ¡Qué lejos de aquellos «astros escuelas» que ha descrito insuperablemente Luis Bello en «El Sol», y que, por desdicha, tanto abundan en España!

La «Escuela Nueva Damón» se encuentra situada en la zona más sana y pintoresca de Barcelona, en la barriada de Vallcarca, al lado del Tibidado. Tiene enfrente un bosque de pinos, y está rodeada de jardín y huerto. Agreguemos a esto que las galerías y ven-

tales del edificio son amplios, por lo que la luz y el aire pueden penetrar a raudales por doquiera; que las habitaciones destinadas a las clases, que sólo se utilizan cuando el tiempo impide que se den en el jardín, respiran limpieza y alegría, y lo mismo sucede con los dormitorios de los escolares, comedor, baños, duchas, servicios sanitarios, etc. El médico de la escuela, Dr. José Torrubia, que es a la vez profesor de Fisiología e Higiene, cuida constantemente de que los niños vivan en un ambiente de salubridad inmejorable.

Con los antiguos procedimientos pedagógicos, los niños aprendían una serie de conocimientos, estudiados más o menos de memoria en unos libros horribles, plagados de definiciones. Por lo general, los jóvenes estudiantes no comprendían estas definiciones ni veían la utilidad práctica de aquello que estudiaban. El resultado natural era que los conocimientos adquiridos a costa de un trabajo inmenso, se olvidaban con una facilidad lamentable; y lo que es peor: que los niños, lejos de amar

la escuela y estudio, adquirirían una enorme aversión hacia ellos, considerándolos como un castigo.

En los modernos procedimientos que se emplean con gran éxito en esta Escuela, el objetivo esencial no es ya que el niño adquiera aquella serie de conocimientos, si no que se despierte en él la conciencia de su propia personalidad, que a la luz de su propio espíritu se forme su carácter en sus aspectos emocional, mental, artístico y moral, sin olvidar, naturalmente, el desarrollo físico, que ha de ser el complemento para que del niño salga el ciudadano consciente, digno y útil a la sociedad.

Para conseguir dicho objetivo, el educador tiene que lograr que el niño se deleite en el trabajo y en la escuela. El niño no es perezoso, como vulgarmente se cree, si no muy trabajador; necesita tener una actividad constante o poco menos. Pues bien, todo el quid de la cuestión estriba en hacer que el niño se interese por aquello que debe aprender, que las cosas le resulten interesantes «por ellas mismas» y de una manera inmediata, y no por su aplicación ulterior. Esto es lo que preconizan todos los grandes pedagogos modernos como Montessori, Ferrière y otros. La práctica demuestra que si el niño se interesa por el trabajo, lejos de querer dejarlo, se aficiona a él de tal manera que lo prefiere al juego. Y se explica esto, porque, el trabajo resulta entonces un juego para él, pero un juego interesantísimo, puesto que el niño se convierte en un investigador que va descubriendo una porción de fenómenos del mundo exterior completamente desconocidos para él, de verdades científicas, de leyes naturales. Todos los niños tienen verdadero afán de aprender cosas nuevas, pero cuando son ellos mismos los que las van descubriendo de una manera divertida y amena, se comprende el gozo inmenso que les producen sus descubrimientos.

Prolijo sería enumerar los diversos aparatos y juegos con que los niños se deleitan aprendiendo en esta escuela. Baste decir que para los pequeños, hasta los 10 años, se emplea el sistema Montessori con gran cantidad de juegos de jardín y trabajos manuales. Para los mayores de dicha edad, hasta los 13 años, se sigue el sistema Dalton, siempre con gran número de trabajos manuales y de experimentación. Los niños construyen toda clase de objetos de cartón, madera, alambre, etc.: modelan en barro y aprenden de esta manera ejecutiva los diferentes estilos arquitectónicos; dibujan copiando del natural ramas, frutos y cuantas cosas mas o menos sencillas se presentan a su vista. La cultura física, los idiomas, la música, los movimientos rítmicos y la danza tienen también gran preponderancia en la educación.

En esta escuela se da a los niños una educación integral y armónica, adecuada a todas las mo-

dalidades de la vida social, pero se tiende ante todo, según he dicho antes, a despertar su conciencia. Así se procura que tanto los niños como las niñas intervengan en la dirección de la economía doméstica y social de la escuela, creando una forma de autogobierno, con lo cual cada uno de los pequeños se siente responsable de sus propias acciones. Es admirable ver cómo esta libertad de que gozan los niños y esta participación en el gobierno de la escuela, produce en ellos el sentimiento del orden y de la disciplina sin que nadie se lo imponga. Sobre esta cuestión de la libertad en la educación pienso insistir después que se celebre el IV Congreso Internacional de la Fraternidad de Educación, que va a tener lugar el próximo agosto en la ciudad de Loreano. El tema general de este Congreso va a ser precisamente: «El verdadero significado de la libertad en educación».

Naturalmente, que para conseguir los excelentes resultados obtenidos en la «Escuela Nueva Damián», donde se da el caso de que los niños prefieran la escuela a sus casas o a cualquier otro lugar de recreo, por lo que piden que se les supriman las vacaciones, es preciso que los maestros tengan condiciones muy especiales y sobre todo ésta: vacación. El verdadero instructor necesita tanta vocación como el verdadero sacerdote, que sacerdocio, y no ciertamente de inferior categoría, es la enseñanza. El individuo, hombre o mujer, que ne sea capaz de hacerse amar por todos sus discípulos; que no tenga una paciencia sin límites para comprender siempre al niño y no alterarse nunca, que no se dedique a la enseñanza, porque hará tanto daño a ésta y a los niños como el mal sacerdote a la religión y a sus feligreses.

Por no herir su modestia no cito aquí los nombres de todos los abnegados y cultos profesores de

esta escuela, pero séame permitido siquiera citar a su fundadora, Presidenta del Consejo Directivo y de la Sección Española de la Fraternidad Internacional de Educación: doña María Solá de Sellarés, una de nuestras mujeres jóvenes de más vasta cultura y de más soberana inteligencia. A ella le está reservada, seguramente, una alta misión en lo que respecta al progreso de la instrucción en nuestra patria.

L. GARCIA LORENZANA.

Barcelona, Julio, 1927.

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

7 de Agosto de 1882

Se declaró un incendio en el establecimiento de bebidas denominado «Los Doce Apóstoles», que estaba instalado en la plaza de Bermudez, siendo pasto de las llamas todas las existencias que en el local había.

—Por un cabo y dos agentes de Orden público, fué bárbaramente apaleado un joven llamado Diego Muñoz, el que fué detenido y puesto a las dos horas en libertad, por probarse no cometió delito alguno. El Gobernador civil ordenó instruir expediente contra los apaleadores.

—Por la compañía del maestro don Federico Reparáz, se puso en escena en el teatro Calderón la ópera «Fausto».

—En el vapor de Orán llegaron dos viajeros, naturales de esta capital, uno enfermo, casi agonizante, y el otro falleció al cruzar por frente al Cabo de Gata.

—Por el impuesto de consumos se recaudaron 1.225'40 pesetas.

Número de doce páginas

M A D E R A S

La casa **TERRIZA HERMANOS** acaba de recibir un importante cargamento de Pino-Rojo en diferentes escudrías y largarías.

Se construyen toda clase de envases.

Precios sin competencia.

AGUILAR MARTELL, NÚMERO 20.

Vapores Correos Españoles de Ybarra y Compañía S. en C.--SEVILLA

SERVICIO FIJO Y RAPIDO CON SALIDA TODOS LOS MESES
El nuevo vapor correo trasatlántico

Cabo Palos

saldrá del puerto de Almería el día 31 de Agosto de 1927, para Málaga, Cádiz, Santos, Montevideo y Buenos Aires admitiendo carga y pasajeros de TERCERA clase.

AVISO IMPORTANTE.—Las listas de embarque se cerrarán DOS días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinados. Estos buques tienen amplios comedores y camarotes de cuatro literas para el pasaje de tercera clase.

PRECIO DEL PASAJE

Billete entero. Pesetas 557'50

Medio billete. " 282'50

Niños: hasta 2 años uno gratis por familia, de 2 a 10 años medio pasaje, de 1 a 2 años en adelante pasaje entero
Informará su consignatario. LUIS GAY PADILLA, Aguilar Martell, esquina a la de Arapiles.—ALMERÍA.

Del Ayuntamiento

Proyecto de aguas aprobado

Se ha dictado una Real orden de Gobernación, aprobando el proyecto hecho por nuestro Ayuntamiento de sustitución del cauce de mampostería ordinaria que existe, por tubería de hormigón impermeabilizada, desde la taza de la Fuente Redonda a la llamada Trancada de Durán.

La parte dispositiva de la Real orden, dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido aprobar el proyecto de referencia, condicionada esta aprobación a que una vez comprobado el desnivel y pendiente de la tubería, se sometan los tubos a una presión doble o cuádruple de lo que ha de soportar, de un modo permanente, y que la estación depuradora se instale al final del trayecto, estableciéndose, de no ser esto posible, una zona cerrada de protección sobre los últimos 200 metros de la cañería».

El abasto de aguas

Don Arturo Giménez presentó ayer un escrito en el Ayuntamiento ofreciendo a la Corporación el nacimiento de agua que posee en una finca de su propiedad, a fin de que haciendo los trabajos necesarios, pueda abastecerse de ella Almería.

El agua que el señor Giménez ofrece al Ayuntamiento es la conocida por «Agua de Sierra de Gádor», que desde hace varios meses viene sirviéndose al público en los cafés y círculos de nuestra capital, así como a buen número de particulares, que la prefieren por sus condiciones de potabilidad.

El firmante del escrito da al Ayuntamiento cuantas facilidades quiera para realizar los trabajos de exploración que necesite hasta que se convenza de que el nacimiento da el agua que Almería reclama para su abasto y que ésta puede llegar a pie a los depósitos. Termina el señor Giménez diciendo que una vez que el Ayuntamiento reconozca la utilidad de su oferta, será tan módico en sus ambiciones, que en ningún caso podrá ser obstáculo para la realización de las obras.

Lo que hace falta es, que el Ayuntamiento se decida de una vez por algo práctico, dejando de pasar inútilmente el tiempo, y que se estudie bien si conviene invertir las 25.000 pesetas en premio para el mejor proyecto de traida de aguas o si gastarlas en los trabajos y exploraciones de un nacimiento conocido ya, existente a las puertas de Almería.

Otras noticias

La Junta Clasificadora de deslinos civiles ha remitido al Ayuntamiento los documentos correspondientes por los que nombra cuatro empleados del Cuerpo de Policía Urbana, para las vacantes que existen en el mismo.
—Ayer se reunió la Comisión de Ornato, despachando diversos asuntos pendientes.

—Don Francisco Berbel Medina solicitó ayer hacer reformas en la casa número 14 de la calle del Jau; don Francisco Segura Cuadrado, en otra de la barriada del Alquílan, y don Juan Martínez Mora instalar sillas y veladores frente a su establecimiento de la calle del Obispo Orberá.

—Mañana comenzará a cobrar el personal del Ayuntamiento la paga del mes anterior.

—Ayer cumplimentó al señor Rovira el segundo Comandante de Marina señor Rodríguez Acosta, participándole haberse encargado interinamente de la Comandancia de Marina de esta Provincia y Capitanía del Puerto.

—Mandado por el ministro de la Gobernación que se forme en todas las localidades el padrón de ciegos que necesitan la asistencia de la caridad pública, y ordenado este servicio por el Gobernador civil a los alcaldes, ha dispuesto el señor Rovira hacer saber a los ciegos necesitados que deben acudir a empadronarse todos los días laborables, desde mañana al 14 del presente mes, desde las once a las catorce, ante el inspector jefe de la Guardia municipal, en la oficina del mismo, en la planta baja de estas Casas Consistoriales.

—Los individuos que se expresan a continuación, se presentarán en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, para entregarles los certificados de soltería:

José López López, Juan Borbalán Garrido, Manuel Gálvez Hernández, Ignacio Gálvez Montoya, Antonio Dominguez Membrive, Antonio Manuel Iribarne Mayoral, Francisco Morales Pérez, Juan López Joya, Luis Martínez Sánchez, Juan Ramón Esteban, Victoriano Milán Lao, Miguel Carretero Ortega, Plácido Carretero Miras, Joaquín Ortega Sánchez, Antonio Chacón Chacón, Juan Fernández Delgado, Antonio Romero Bretones y Antonio Berenguel Roperó.

A LAS SEÑORAS

Conviene visitar en el Hotel Simón la exposición de modelos y ropa blanca y conocer el muestrario general de géneros para cabalero, tapicerías y todos los artículos que hoy ofrece en dicho hotel con ventajosisimas condiciones, la importantísima casa de Sevilla Peyrá (almacenes de Camino).

TIRO NACIONAL

Hoy, desde las cuatro y media de la tarde, podrán disponer los señores socios del Tiro Nacional, del automovil que partirá cada treinta minutos de la Puerta de Purchena, frente al establecimiento del señor Serna.

A. Ramirez Sánchez

MEDICO ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.

Obispo Orberá, 24

Noticias Telegráficas de la tarde

De nuestro corresponsal especial

De Marruecos Varias noticias

Madrid, 6.

La laureada

Comunican de Tetuán, que en la orden del Ejército se hace un resumen del expediente incoado para la concesión de la Cruz laureada de San Fernando, a favor del sargento don José Gonzalez Anido, que murió peleando bravamente contra el enemigo en Monte Arruit, el año 1921.

Supresión de puestos

En vista de la tranquilidad que reina en toda la zona de Tetuán, se ha ordenado la supresión de puestos y la reducción de guardias.

Un consejo

Se ha celebrado en Tetuán un consejo de guerra contra los soldados Emilio Ayer y José Granados, acusados de robo frustrado de municiones.

Soldados fallecidos

En el hospital militar de Tetuán, han fallecido los soldados Antonio Piñán, del Tercio; Jesús Calvo, de Cazadores de Africa y Antonio Sanchez Fernandez, de Sanidad militar.

Muerte de un ladrón

En Casablanca una pareja de Seguridad sorprendió a un ladrón en el acto de cometer un robo.

Entre los de Seguridad y el ladrón se sostuvo una riña, resultando muerto el último.

Regreso de Sanjurjo

El Alto Comisario en Marruecos general Sanjurjo y sus acompañantes, han regresado a Tetuán sin novedad.

Madrid, 6

Para asistir a un Comité

Ha sido nombrado el señor Torres Quevedo para que asista a las sesiones que celebrará en breve el Comité Internacional de pesas y medidas en París.

Regreso de Primo de Rivera

Esta mañana ha regresado a Madrid procedente de El Escorial, el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera.

Con éste fueron a despachar los ministros que se encuentran en Madrid, los generales Gómez Jordana y Hermosa, el Director general de Abastos, y el Oficial Mayor de la Presidencia del Consejo.

Para un Tribunal de Justicia Internacional

Ha marchado a París el catedrático de la Universidad Central señor Saldaña, que va a representar a España en el Comité preparatorio del Tribunal Permanente de Justicia Criminal Internacional.

Suscripción cerrada

Se ha cerrado la suscripción que se inició en favor de los damnificados por los últimos temporales en Africa y en la Peninsula.

Ascende lo recaudado a pesetas 1.005.278.

Limites de dos naciones

El próximo lunes se reunirá en Bayona la Comisión Internacional que ha sido designada para señalar los límites de Francia y España.

De inspección

Ha marchado a Galicia el Vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo, que va a inspeccionar aquellas industrias.

Una nota sobre las Juntas Mixtas

En la Dirección general de Agricultura se ha entregado esta mañana a la Prensa una noid oficiosa contestando a las protestas hechas por el funcionamiento de las Juntas Mixtas de Inspección Fitopatológica.

Dice la nota que el servicio que prestan aquellas es excelente y beneficiosísimo para la agricultura española y para los intereses de los exportadores españoles y que, por tanto, no deben suprimirse.

Ministro que regresa

Ha regresado a Madrid el ministro de Marina señor Cornejo.

Este viene satisfechísimo de los agasajos de que ha sido objeto en Huelva y en su pueblo natal Zalamea la Real.

Accidente número...

En la Cuesta de las Perdices un automovil chocó con un árbol, resultando heridos Eleuterio Martín, Francisco de las Heras y Teodoro Díez.

Una riña.---Heridos

En las proximidades del cuartel de la Montaña, han reñido por antiguos resentimientos, Angel Catañán y Amador Reyes.

El primero sacó un cuehillo para agredir a su contrincante; éste que es más fuerte le arrebató el arma, con la que le infirió dos gravísimas heridas.

El Catalán fué trasladado a la casa de socorro y al agresor se le curó también de un mordisco que había sufrido en una mano.

Tratamiento antirrábico

Se confirma que el conocido escritor don Pío Baroja, será sometido al tratamiento antirrábico en previsión de que el perro que le ha mordido padezca de hidrofobia.



Vapores fruteros Línea "Neptun" Bremen

DIRECTO PARA HULL

El magnífico y rápido vapor **KLIO** de insuperables condiciones fruteras, como todos los de esta Línea, cargará el miércoles 17 del corriente, saliendo fijamente el mismo día DIRECTO PARA HULL.

Agente: Carlos José Vida, Reina, 36.

Del Gobierno civil De Instrucción pública Los ojos de Carmeluchi

Una circular

El Gobernador civil ha dictado una circular relacionada con el tráfico mecánico rodado, en el que se cometen muchas infracciones.

Dice la circular, entre otras cosas, que será prohibida la circulación de todo vehículo con motor mecánico que clandestinamente haga servicio público, ya sea de viajeros ya de mercancías, que no se tenga la autorización por la Junta de Transportes.

Una multa

El Gobernador civil nos dijo ayer que había impuesto una multa de 100 pesetas al dueño del café Colón, por cerrar éste después de la hora que se tiene ordenada.

Visitas

Ayer visitaron al Gobernador civil señor Huelin, el Alcalde señor Rovira Torres, don Andrés Cassinello Garcia, el jefe de la Guardia civil don Antonio Pomares, el Presidente de la Diputación don Vicente Cabo, una comisión de patronos panaderos, el segundo jefe de Marina señor Rodríguez Acosta, don Eduardo Pérez Cano, don Miguel Gómez, don Antonio Abellán y don Gabriel Callejón.

MEDIDAS ENÉRGICAS

Sobre la velocidad de los automóviles

En todas las naciones se están ocupando de evitar la excesiva velocidad de los automóviles, y, con ello, por tanto, muchas desgracias que se están sucediendo por las imprudencias de los conductores de dichos vehículos.

En Roma, después de la petición del «Osservatore Romano», órgano oficial del Vaticano, para que se limite a quince kilómetros por hora la velocidad de los automóviles en las aglomeraciones urbanas, el señor Mussolini ha puesto mano en el asunto y ha enviado a todos los prefectos una circular prescribiendo medidas rigurosísimas para asegurar la policía de las carreteras.

El Real Automóvil Club de Italia, por su parte, ha dirigido una carta a los noventa y dos presidentes de sus secciones departamentales, invitándoles a cooperar a la ejecución íntegra de la voluntad del «duce».

En España es también muy necesario que se adopten enérgicas medidas, pues todos los días se registran accidentes por culpa de la velocidad que llevan los automóviles.

Ginés de Haro y Haro Abogado

Reyes Católicos, 19. Horas de despacho de 10 a 12. Agente en Madrid para toda clase de negocios.

Reforma universitaria

El ministro del ramo continúa el estudio de la reforma universitaria, pues parece ser que es proyecto suyo el que quede implantada para el próximo curso.

Entre las modificaciones que se asegura serán introducidas, figura la de los sueldos que actualmente perciben catedráticos y profesores.

Los alumnos universitarios realizarán ciertas pruebas finales en sus respectivas asignaturas, aunque no se sabe si el examen de las mismas se determinará que se realice por grupos o por asignaturas aisladas.

También se implantará nuevamente la reválida.

La enseñanza elemental

También se asegura que es propósito del Gobierno que todos los españoles adquieran, cuando menos, la enseñanza elemental.

Los edificios escolares

Así mismo se intensificará la construcción de edificios escolares, no tardándose en publicar una disposición a tal fin encaminada.

Probablemente en la construcción de los mismos se empleará el sistema de puja.

El número de los edificios que se construyan será tanto mayor cuanto más amplia sea la ayuda de los municipios, aunque el Estado hará cuanto dependa de su parte porque se realice en el menor plazo posible.

DIS AIS SPANSKELINJEN

El rápido vapor SOLFERINO cargará del 14 al 15 del corriente para Oslo, Bergen y demás puertos de Noruega.

Informará su agente Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.

HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ

GERONA 5

MADERA PARA BARRILES	CARBONES
OPORTO marca ALFREDO RODRIGUEZ,	CARDIFF, 1ª Lista del Almirantazgo.
Gallegos superiores	A t a i t s Cobres cribada
Barriles con serrín.	FRIGUA Grueso y menudo

Precios sin competencia

Buena oportunidad

Festeje con sus amistades, la boda o bautizo, obsequiándoles con los exquisitos comprimidos de cremas, y dulces helados, que vende el

CAFE COLON

preparados para llevar hasta doscientos kilómetros fuera de la ciudad.

Teléfono 2-5-8

No son ojos agarenos, ni de náyade u ondina, ni los claros y serenos de Gutierre de Cetina.

No son ojos sevillanos, no son ojos soñadores, ni los bellos circasianos que hieren con sus fulgores.

Los ojos de esta morena no se pueden definir: son negros como la pena; son claros como el z. fir.

Son dulces y arrobadores, Son crueles y vengativos; inspiran celos, y amores, miran humildes, y altivos.

Son aurora si sonrien, airados, son dos volcanes: niños que juegan y rien, o enfurecidos titanes.

¡Son como la zarzamora espinas que guardan mieles la pupila seductora tras las pestañas crueles!

MODESTO GARCIA CONTRERAS

Juzgado Municipal

DIA 6

Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—José Fernández Revueltas.

DEFUNCIONES.—Manuel Orta Berenguel, de 29 años, de lesiones.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Distrito de San Sebastian

NACIMIENTOS.—Manuel Navarro Navarro.

DEFUNCIONES.—Fernando Verdún Romo, de 20 años, de tuberculosis, y Juan Ramírez García, de 5 meses, de gastro enteritis.

MATRIMONIOS.—Juan del Aguila López con María Iniesta Salas.

Tarifa de pequeña velocidad

La Compañía de Ferrocarriles del Sur de España (explotada por la de los Andaluces). pone en conocimiento del público, que por Real orden fecha 30 de Junio próximo pasado, ha sido autorizada para incluir en la tarifa de pequeña velocidad del Despacho Central de Cazorla, el concepto siguiente:

Para expediciones con peso desde 5.000 en adelante, cada fracción de diez kilogramos, 0,20 pesetas.

Dicha inclusión empezará a regir el día 10 del actual.

Chocolates de la Trapa

Su escala de precios es, desde 1,25 a 3,00 pesetas.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor holandés «Celeano», procedente de Nápoles, en lastre.

DE SALIDA

Ninguna.

ROSSIA

COMPANIA DANESA DE SEGUROS Garantías pesetas 28.807.516.01

Delegación general:

Puerta del Sol, 14.—MADRID.

SEGUROS MARITIMOS, INCENDIOS, ACCIDENTES INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL.

VIUDA DE ANGEL PASTOR

MADERAS :: SERRERÍA

:: FÁBRICA DE HIELO ::

MADERAS PARA ENVASES DE TODAS CLASES

Se acaba de recibir el segundo cargamento de la temporada, de la mejor madera de pino rojo del Norte de Europa, con todas las escuadrias y largos corrientes.

Sastrería

Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4

SUCURSAL: REAL, 2

ALMERIA.

DR. J. ESTIBAN NAVARRO

Especialista en enfermedades de

OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6.

CULTIVO DEL ESPARTO

II

El procedimiento de «trasplante» consiste, como indica su nombre, en arrancar una atocha con su cepellón, y dividirla en varios trozos, que se colocarán en hoyos cuadrados de 15 a 20 centímetros de profundidad y de 18 a 20 centímetros de lado. Estos hoyos estarán separados entre sí unos 60 centímetros. Se entierran en estos hoyos los trozos de planta, y después se apisona bien el terreno sobre ellos. Los hoyos deben abrirse hacia el mes de Septiembre, debiendo hacerse la plantación en Octubre o Noviembre, para aprovechar que la tierra esté bien humedecida por las primeras lluvias, a fin de que las raíces agarren con facilidad.

En los viejos espartizales es muy utilizado el procedimiento de multiplicación llamado de «quemado», consistente en prender fuego a las plantas viejas, con lo que éstas son reemplazadas por las atochas a que dan lugar los nuevos brotes, que pueden seguir dando producto durante muchos años.

Si en todos los cultivos son convenientes las «escardas», en el del esparto lo es más todavía, si bien debe tenerse presente que estas escardas se refieren únicamente a la destrucción de las hojas viejas y raigones que se dejarán por arrancar a su debido tiempo, y que, una vez muertas, se pudren con la humedad, contagiando al resto de la atocha. Esta «limpia» se ejecutará con azada, quitando todas las partes viejas y dañadas de las plantas, debiendo tener presente que esta operación se hará cuando la tierra esté bien seca y compacta, complementándola con un recalce hecho en la forma conocida por todos los labradores.

La «recolección» del esparto se hará de Septiembre a Enero, que es la época en que puede hacerse sin perjuicio para la planta. El arranque del esparto se hace con el instrumento denominado «arrancadera», constituido por un cono truncado de 25 centímetros de largo y 3 de anchura media. En la base mayor del cono hay un orificio que da paso a una cuerda o sogá, de donde cuelga, y que el operario se coloca en bandolera, quedando el instrumento a su izquierda. Arróllase después al cono truncado el esparto a arrancar, y tirando con la mano derecha en sentido oblicuo, queda ultimada la operación, que los cultivadores practican con gran velocidad. Con las hojas cortadas se forman haces, que se atan con unos espartos.

Para el arranque debe elegirse un tiempo ni muy seco ni muy hú-

medo, pues en el primer caso se corre el riesgo de matar las raicillas y en el segundo se puede extraer gran cantidad de raigón.

Hemos citado solamente de pasada el procedimiento de multiplicación de «quemado», que puede considerarse mejor como de «renovación» del espartizal, siendo su utilidad y resultado enormes.

Las atochas conservan su vigor alrededor de los sesenta años, de modo que si, al cabo de dicho espacio de tiempo, se verifica la quemada del espartizal, se consigue renovar éste por completo. Ahora bien: esto tiene un inconveniente, y es que se quedaría el cultivador sin obtener producto los tres años siguientes, habida cuenta de que ese es el tiempo que tardan en dar nuevo producto las nuevas atochas. Para evitar este inconveniente, se dividirá el espartizal en tantos lotes iguales de terreno como años se fijan para efectuar su completa renovación, teniendo siempre en cuenta que la planta tiene vigor durante sesenta años, y dando comienzo por aquellos lotes que presentan peor estado o cuya producción vaya decreciendo, se procede cada año a la quemada sucesiva de cada lote o del número de ellos que se determine con vista a lo indicado.

Cada lote debe estar separado de los demás por veredas o espacios de 2 o 2,50 metros de anchura, con objeto de impedir que las llamas de la extensión que se quemé prendan en las circundantes, y, por consecuencia, que se extienda el fuego a todo el espartizal. Conviene advertir que el tiempo indicado de sesenta años es función variable con el régimen de lluvias, vientos, temperatura, situación, etcétera, etcétera.

No queremos terminar esta modestísima línea sin aconsejar a nuestros labradores el cultivo de tan útil como poco exigente planta. Basta que piensen en sus conocidas y múltiples aplicaciones (fabricación de papel, cuerdas, alpargatas, envases diversos, etc.) y en las circunstancias porque atraviesa actualmente el mundo entero, para que comprendan la enorme importancia que tiene el esparto y el gran rendimiento que puede proporcionarles.

CARLOS GUTIERREZ HERNANDEZ
Ingeniero Agrónomo

El descubrimiento de la vitamina antirraquítica.

En una sesión de la Sociedad de Química de Göttingen el Profesor Windaus comunicó, despertando vivo interés, que había logrado resolver el problema de la

naturaleza de la vitamina antirraquítica.

Las vitaminas, como es sabido, son componentes de las materias alimenticias, cuya falta da por resultados profundos trastornos en el organismo de los animales y del hombre; así, por ejemplo, cuando falta la vitamina antirraquítica en la alimentación de los niños, se presenta el raquitismo.

El Profesor Windaus, continuando sus trabajos sobre la colesteroína, se ha ocupado en la investigación de las propiedades fisiológicas de la colesteroína y de los cuerpos análogos a ella, después de haberlos sometido a la acción de la luz ultravioleta. Hace poco tiempo, el Profesor Windaus manifestaba a la Sociedad Alemana de Química, de Berlín, que el tratamiento de la coprosterina por la luz ultravioleta había dado resultados negativos; pero ahora, según la comunicación presentada en Göttingen, resulta que por la acción de la luz ultravioleta, fuera del contacto del aire, la ergosterina de un compuesto de esterina, que se encuentra en la levadura, se transforma en un isómero que presenta propiedades antirraquíticas es muy sensible a los oxidantes de toda clase. La noticia, dada por la prensa sobre la activación de la colesteroína por el ozono, no resulta confirmada, y los éxitos terapéuticos obtenidos con la colesteroína después de someterla a la acción de la luz ultravioleta se explican, según el profesor Windaus, porque la colesteroína en bruto contiene 150 por ciento de ergosterina; la colesteroína completamente pura no muestra acción antirraquítica de ninguna especie, después de tratarla por la luz ultravioleta.

Se puede obtener la ergosterina de la colesteroína en bruto por destilación en el vacío muy elevado; en cambio, es difícil conseguirlo por recristalización en disolventes adecuados. La comparación de las porciones así obtenidas con la ergosterina de la levadura muestra identidad completa. Esta identidad fué comprobada tanto por métodos físicos de absorción en el espectro ultravioleta (como por métodos fisiológicos acción terapéutica contra el raquitismo experimental de las ratas), y así, por ejemplo, una millonésima de gramo al día es suficiente para la curación de una hata raquítica en tres semanas.

La importancia de este descubrimiento consiste principalmente en que, en adelante, podremos dosificar exactamente el medicamento antirraquítico, lo que hasta ahora no era factible.

Las investigaciones se han llevado a cabo por el Profesor Windaus en colaboración con O. Rosenheim T. A. Webster, en Londres, con A. Hess en Nueva York y R. Pohl en Höttingen. Los preparados se han ensayado hasta el

presente sólo en animales raquíticos. Con estas investigaciones, que señalan una nueva época, se establece sobre una base nueva el estudio de las vitaminas, y es de esperar que muy en breve se apliquen también estos conocimientos sobre otras vitaminas, por ejemplo, sobre la vitamina C, cuya falta en la alimentación produce manifestaciones escorbúticas.

LA RABIA

ESPECIES QUE ATACA.—La padecen todas las especies de animales domésticos y es transmisible al hombre. El más receptible es el perro.

SINONIMIA.—Se conocen también con los nombres de «hidrofobia, fotofobia, lyssa y doenza» (Galicia).

SINTOMAS.—Presenta dos cuadros sintomáticos; la rabia «furiosa» y la rabia «muda a parálisis». El animal atacado de rabia «furiosa» presenta gran irritabilidad, muerde cuanto se pone a su alcance, ingiere materias extrañas, sufre accesos de furor a la presencia de otros de su especie; ladrido, relincho, mujido o gruñido o gruñido de un atacado, son de un timbre especial llamado «rábico», que no se confunden con los ordinarios. Dificultad en la deglución, debilidad y parálisis del tercio posterior.

En la rabia «muda» existen parálisis de la mandíbula inferior, dificultades de deglutir, boca entreabierta y lengua violácea.

La muerte sobreviene de los tres a los cinco días de presentarse los primeros síntomas.

CAUSA.—El agente productor de la rabia está en un virus filtrable que se encuentra en la substancia nerviosa y saliva de los atacados, que no se ha podido aislar todavía.

DIAGNÓSTICO.—El diagnóstico se establece por el cuadro sintomático de los animales vivos y por la autopsia y examen histológico de los ganglios plexiformes en el cadáver o mediante inoculaciones en el conejo.

TRATAMIENTO.—Como preventivo existe actualmente la vacunación anti-rábica Umeno y como curativa practicada inmediatamente de la mordedura, existe la inoculación anti-rábica descubierta por Pasteur y perfeccionada por ilustres investigadores.

Rederiaktiebolaget Svenka Lloyd

El rápido vapor
CALABRIA



cargará el 23 del corriente para Gotebor, Stokolmo y demás puertos de Suecia y Finlandia si se reúne suficiente carga.

Agente: Hijo de Alfredo Rodríguez, Gerona, 5.

JUSTA PETICION

Supresión de medidas

En la Sección telegráfica de nuestro número de anteayer, dimos cuenta de que el Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, don Carlos Prast, había visitado al ministro del Trabajo señor Aunós para darle cuenta que en el último Congreso Internacional celebrado en Suecia, se acordó hacer constar en la comunicación dirigida a todos los Gobiernos, el deseo de rebaja en las tarifas aduaneras, y además, a petición del señor Prast, la supresión de todas las medidas injustificadas en favor de la salud pública y que impiden la importación de artículos alimenticios, como ocurre con la uva de Almería, caso éste tan perjudicial para España.

La prensa madrileña confirma la anterior noticia de nuestro corresponsal, esperando que la proposición del señor Prast tenga efecto, por ser de verdadera justicia.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Bulevar

He aquí el programa que ejecutará hoy la Banda Municipal, de diez y media a doce y media de la noche, en el Bulevar:

- «Almería», (paso doble), a petición.—Victoria.
«La Calesera», (fantasía).—Alonso.
«La Bejarana», (gran fantasía).—Serrano y Alonso.
«Gran Fantasía Española», (primera parte).—Villa.
«Umanes», (paso doble).—Rals.

BIBLIOGRAFIA

Libros recibidos

«La Castellana de Shenstone», por Florencia L. Barclay. Novela publicada fuera de serie en la colección «La Novela Rosa» con el número 202. Número extraordinario, en rústica, 2 pesetas el volumen. Editorial Juventud, S. A.—Calle Provenza, 216. Barcelona.

La gran escritora Florencia L. Varclay, tiene fama de excelente novelista en el mundo entero. Dicha fama—muy merecida por cierto—la alcanzó con una sola novela: «El Rosario», obra de la que se han vendido millares de ediciones.

Si embargo, no desmerecen al lado de esta gran novela las demás de Florencia L. Barclay: «La castellana de Shenstone», por ejemplo. «La castellana de Shenstone» es una gran novela, una de las más interesantes novelas contemporáneas. El interés en esta preciosa novela de Florencia L. Varclay, es uno de los valores primordiales: hay en «La castellana de Shenstone» múltiples bellezas: un fondo altamente moral en que la dignidad, el triunfo de la dignidad, se sobrepone a todo; unos personajes

trazados firme y bellamente, de mano maestra, cuya psicología, gracias a la pericia de la autora, no tiene misterios para nosotros, la gracia, el tacto con que han sido escogidas las figuras: Lady Ingleby, una multimillonaria que, para conocer la vida de cerca, viaja con un nombre supuesto; Jim Airch, un magnifico y complejo temperamento de hombre lleno de simpatía y de bondad.

Además, en «La castellana de Shenstone» abundan las descripciones de paisajes, que Florencia L. Varclay pinta de una manera cálida y admirable.

El Teatro Moderno

Prensa Moderna lanzó a la venta su volumen número 100 de la colección «El Teatro Moderno», que contiene la farsa cómica de Carlos Arniches, titulada «La venganza de la Petra, o donde las dan las toman».

Boletín Oficial

Extracto del correspondiente al día 4:

- Real decreto sobre importación del maíz.
—Circular del Gobernador civil sobre la prohibición del juego.
—Edictos de los Juzgados de Almería, Canjáyar y del distrito del Congreso, de Madrid.
—Edictos de los Ayuntamientos de Almería y Tabernas.
—Distribución de fondos de la Diputación provincial para el actual mes.
—Además se publicó un extraordinario con un modelo dirigido a los Alcaldes para que remitan un estado demostrativo de las cantidades ingresadas por el concepto de Delegaciones gubernativas en la Caja de Ayuntamiento de cabeza de partido judicial.

A. Vizcaino DENTISTA
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5
Conde Ofalia, 20 pral.

DE HACIENDA

Libramientos

Para mañana lunes ha sido señalado el pago de los siguientes libramientos:

Don Angez Gomez, don Pedro Muñoz, don Luis Diaz de la Capilla, don Juan Amate Alias, señor Administrador de Correos, señor jefe de Telégrafos, don Francisco Miranda, don José Rubira Aguilar, don Diego Morata Cano, señor jefe de Vigilancia, señor jefe de Seguridad, don Luis Belda Muñoz, don Atanasio Minagorre, señor secretario del Gobierno civil, doña Serafina A. Benitez, doña Araceli Cassinello Nuñez, don Andrés Lopez Prior, don Manuel Martinez Garcia, don Diego Cazenave, doña Maria Josefa Romero, don Emilio Seco, Excelentísima Diputación Provincial y don Antonio Pallarés.

INTERÉS GENERAL

REALES ORDENES Y DISPOSICIONES QUE INTERESAN

Por Real orden, y de conformidad con lo informado por la Sección de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional, se dispone que sea suprimida la partida 20 del vigente arancel de exportación, que grava con cinco pesetas los 1.000 kilógrames de corcho en desperdicios, virutas y aserrín.

—Ha sido prohibida la importación de varios productos que se utilizan como sustitutivos del azafrán con el nombre de azafrán pobre. La causa de la prohibición es evitar que quede desacreditada la producción del azafrán español que es una de las más importantes industrias de algunas regiones españolas.

—Por Real orden se declara que los médicos que acrediten haber ejercido la profesión de odontólogos con anterioridad al 28 de Abril de 1925 mediante certificaciones de haber satisfecho

la contribución especialmente fijada al efecto de la legislación de Hacienda, tienen derecho a que previo el expediente oportuno, se les habitue para continuar en su ejercicio.

—En vista de discusiones y dudas sugeridas en algunos Registros Mercantiles, se ha dictado una Real orden disponiendo que por la inscripción o anotación de las modificaciones de una compañía mercantil, cuando sin reformar los pactos esenciales se transcriben en el documento presentado todos los Estatutos sin fijar la extensión de las modificaciones incluidas, se devengarán, en el caso de que el capital social no exceda de 50.000 pesetas, los honorarios consignados en el número tercero del Arancel, y si excediere de 50.000 pesetas, se percibirá además una peseta por cada 10.000 pesetas de exceso, sin que puedan exceder de 250 pesetas dichos conceptos.

ESCUELA MILITAR

Próxima ya la apertura del nuevo curso en esta Escuela para los reclutas que han de acogerse a los beneficios del capítulo XVII de la vigente Ley de Reclutamiento, se pone por el presente en su conocimiento, a fin de que para evitarles molestias y retrasos, se apresuren a solicitar condiciones y demás indicaciones en las oficinas de esta Representación, Cervantes 1, todos los días laborables, de 5 a 7 de la tarde y los domingos en el Campo de Tiro. Establecida por la Ley de Reclutamiento igualmente que los individuos no acogidos al capítulo XVII (cuotas) si al efectuar su incorporación a filas, acreditan mediante certificado de esta Escuela poseer la instrucción, obtendrán determinados beneficios de reducción de tiempo en filas, esta Escuela abre de igual modo un curso para individuos que no han de ser cuotas, cuyas condiciones le darán en el mismo sitio y horas indicadas anteriormente.

HOMBRES

Faltos de energías, nervios débiles, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesados, estúpidos, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los aplicados por el interior, si son débiles, rejuvenecen y si son fuertes mantienen la vitalidad. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas que surten con garantía. Conviene para la familia. El grado de EFICACIA se pide a la CLINICA MATEOS, Arrenal, 11, MADRID (España). GRAFICO SEXUAL, la recibirá en cada ciudad, con el nombre de...

Preco a hombres y jóvenes en el hecho conyugal y después de la paternidad a su liberación. Por correo, a inventor Arrenal, 1.— Madrid

VENTILADORES ELECTRICOS

Vicente Aznar, Conde Ofalia, 30

¡Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

BILLETES Y DOCUMENTOS

Rasgo de honradez

Ayer, como de costumbre, salieron dos religiosas Siervas de Maria a cobrar las suscripciones mensuales que tienen en la ciudad como ministras de enfermos, y despues de haber cobrado algunas de ellas y una cantidad en billetes del Banco en la Diputación provincial, regresaron al mediar el día a su domicilio, observando con desagradable sorpresa que habían perdido la carterita depositaria del dinero y recibos, que ascendía el primero a 75 pesetas. Cuantas gestiones hicieron para encontrar la cartera perdida, fueron inútiles.

En el Convento se presentó ayer un pobre pescador, entregando a la Superiora la cartera y todo cuanto contenía, sin «faltar nada», manifestando que él la había encontrado y que no podía hacer suyo «aquel dinero sagrado», frases que ex uso, las que retratan de cuerpo entero a este honradísimo obrero, que tal vez no tuviera lo necesario para alimentar a sus hijos y familia antes de entregarse al sueño.

Sentimos no poder dar el nombre de este hombre ejemplar, de corazón noble y cristiano por ignorarlo, prototipo de la honradez, para que se le conozca y respete. ¡Mítente muchos!

FUTBOL

Ha producido excelente efecto entre los amantes del deporte del balón, el acuerdo de la directiva del Sporting Club, de contratar al notable guardameta internacional Ricardo Zamora.

Este notable campeón defenderá los colores del once almeriense en los partidos que se celebrarán los días 25 y 28 del actual, contra el equipo Sporting Club Bel-Abesien, de Orán.

Tal efecto ha producido, como ya exponemos, la llegada de Zamora, que de la provincia ha comenzado el pedido de localidades para presenciar tan notables partidos.

La afición está, pues, de enhorabuena.

De enseñanza nacional

Nunca pudo decirse tan fundadamente como ahora, que el Estado se interesa por el desarrollo de la enseñanza patria. Uno y otro día se tiene noticia de la inauguración de escuelas, y de la aplicación en las ya existentes de modernos métodos educativos, con los cuales la juventud española adquiere valiosísimos conocimientos.

Buena prueba de ello radica en una reciente disposición aparecida en la «Gaceta de Madrid» y que hemos leído con verdadera satisfacción por el acierto que supone.

Se trata de la adquisición por el Estado de doscientas veinticin-

co máquinas de coser, a fin de que las alumnas de nuestras escuelas nacionales puedan aprender prácticamente la costura.

Encontramos acertadísima esta iniciativa del Gobierno que así vela por la educación de las mujeres españolas, y más aún por haber elegido las máquinas para coser y bordar «Wertheim», de fama mundial y que figuran en todos los hogares, protegiendo al propio tiempo la industria nacional, pues dicha casa tiene fábricas propias en España.

Campaña frutera

Para el día 13 del corriente se anuncia la llegada del vapor «Hawarth», con destino a Liverpool.

Ha sido vendido en Liverpool el cargamento del vapor «Perez Pujol» segundo que salió de este puerto con 3.547 barriles.

Los precios alcanzados fueron de 11 a 19½; mayoría de 14 a 17.

Hoy cargará el vapor «Tomks» con destino a Copenhague.

El vapor «Kio» se anuncia para el día 17 del corriente y saldrá directo para Huelva.

Suman los barriles exportados hasta ayer, 16.087 enteros y 49 medios.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Cayetano, Donato, Mamés, Albertodé, Sicilia y Fausto.

Hoy es día de precepto y hay obligación de oír misa.

El rito de hoy es semidoble y los ornamentos verdes.

JUBILEO DE LAS 40 HORAS.—Hoy en San Sebastián. Mañana en Santo Domingo.

CULTOS DE HOY

EN LA CATEDRAL.—A las nueve de la mañana, prima, terciá, misa solemne del día cantada con diáconos, misa de alzar, sexta, nona y misa de 11 en el altar del Carmen. A las cinco de la tarde, visperas, completas, maitines y laudes.

EN SANTO DOMINGO.—Misas desde las seis y media de la mañana hasta las doce. A las ocho de la noche, exposición menor, rosario, ejercicio de Santo Domingo, salve cantada a la Santísima Virgen del Mar y reserva.

EN EL SAGRADO CORAZÓN.—Misas desde las 6 y media hasta las 12 de la mañana. A la oración santo rosario.

En las restantes parroquias e iglesias de la capital, misas de hora en hora y en San Pedro y San Sebastián misa de una de la tarde. A la oración santo rosario.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Emiliano, Ciriaco, Marino, Largo, Eleuterio, Leónides y Mirón.

DE AERONAUTICA

Los Congresos Internacionales

Del 14 al 19 de este mes se celebrará en Zurich la asamblea de la Federación Internacional de Aeronáutica.

—En Roma se celebrará en Octubre próximo, el IV Congreso Internacional de Navegación Aérea.

Este Congreso se inaugurará el 20 de Octubre, en la Real Academia de Lincei, bajo la presiden-

cia del Principe Amadeo de Saboya-Aosta. So clausurará el 25.

Las secciones del Congreso serán las siguientes: Navegación aérea, Ciencia aerológica, Técnica, Jurídica, Médica y Turismo y Propaganda.

Se realizarán visitas a los principales establecimientos de la aeronáutica italiana.

Se han nombrado un Comité ejecutivo y otro de honor; éste lo preside Mussolini.

REAL ORDEN

Reducción de tiempo de servicio

Por Real orden que ha publicado el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se prorroga el plazo reglamentario para acogerse a los beneficios de reducción del tiempo de servicio en filas, sin que la concesión sienta precedente, hasta el día 30 de Septiembre próximo, para que los individuos del reemplazo del año actual y agregados al mismo, por haber cesado en las prórrogas de segunda clase o por haber variado su clasificación, puedan ingresar en las Delegaciones de Hacienda el importe del primer plazo de la cuota militar.

MOTORES "Crosley" DE ACEITES

desde 6 caballos, entrega inmediata de este Almacén

Vicente Aznar

Conde Ofalia, 30.—Almería.

Parraleros

Llegaron las pastillas y brochas para las marcas de barriles. Se admiten encargos de marcas de cinc y cartulina, a precios módicos. Droguería EL CORAZON DE JESUS, Paseo del Principe, 5

Por traspaso

se venden varios objetos de sastrería. Razón en esta Administración.

¡Blenorrágicos!

Tratamiento científico moderno de toda clase de Blenorragia (purgaciones) por antiguas que sean en la CLINICA DE

Don Jacinto Sastre

General Sotomayor, 12
PRECIOS MODICOS
Consulta especial para obreros de 6 a 8 de la noche.

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos
Tratamiento antirrábico completo
Consulta: Eduardo Pérez, 7

SEGUROS

TRABAJOS AGRÍCOLAS
COLECTIVOS INDIVIDUALES
RESPONSABILIDAD CIVIL

TEODORO FERNANDEZ C. Ofalia, 6.

Muy importante

París-Madrid

(Antes Bazar Victoria)

Real, 9.—Almería

Próxima Apertura

MERCEDES

Máquina de escribir la más moderna, perfecta y económica en su clase.

José Rubira Aguilar

AGUILAR MARTELI, 32.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

Mas noticias

Madrid 6.

Separación del servicio

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una disposición diciendo, que en cumplimiento de las responsabilidades del expediente instruido por irregularidades cometidas en los Parques de Intendencia de Ceuta y Larache, son separados del servicio cinco coroneles de Intendencia, tres interventores de distrito, trece tenientes coroneles, cinco comisarios de guerra y cinco capitanes de Intendencia, los cuales tuvieron destinos en los Parques expresados.

Hiere de gravedad a su ex novio

En Carabanchel Bajo se ha desarrollado hoy un hecho que está siendo muy comentado.

Una joven llamada Juana Cano, hirió de gravedad con una navaja barbera, a su exnovio Antonio Molina.

El motivo del hecho fué por que Molina intentó agredir al padre de Juana, después de hablar mal del honor de ella.

Consejo de guerra

Se ha celebrado hoy un consejo de guerra contra el soldado de Ferrocarriles Francisco Peñalver, por el supuesto delito de estafa.

El fiscal mantuvo sus conclusiones y el defensor solicitó la absolución.

Viaje en patinette

Mañana saldrá para Santander, don Enrique Agullo, que pertenece a la Deportiva Ferroviaria, haciendo el viaje en una patinette.

Felicitación.—Un banquete

La Junta de Comercio de Ultramar, ha visitado hoy al señor Primo de Rivera para felicitarle por haberse firmado el Tratado con la República de Cuba.

Dicha Junta se propone organizar un banquete para el

dia 11 de Octubre en honor de los señores Primo de Rivera y Garcia Coly, éste ministro de Cuba en Madrid.

Declaraciones de Cornejo

El ministro de Marina señor Cornejo, ha hecho esta tarde declaraciones sobre su reciente viaje a Huelva, repitiendo que viene satisfechísimo.

Añadió que la escuadra permanecerá en Marín hasta mediados del actual mes y que había recibido noticias de que la división de contratorpederos pasó por aguas de Grecia, siendo las tripulaciones agasajadas por el jefe de aquel Estado, el Gobierno y las autoridades, llegando sin novedad a Constantinopla.

Mata a su hermano

En Chinchón se hallaban hoy jugando en una era, los hermanos José y Manuel Buitrago.

El primero dió al segundo un golpe con una horquilla, causándole la muerte.

TOROS

Madrid 6

En Vitoria

Esta tarde se ha celebrado en la plaza de Vitoria una corrida de toros.

Las reses de Villares resultaron bravas.

Simao da Veiga, rejoneó con lucimiento, siendo aplaudido.

Antonio Marquez, valiente. Rayito, desigual.

Cagancho, pésimo.

Toreros mejorados

El diestro Marcial Lalanda continua mejorando, sin padecer fiebre.

También Vicente Barrera y Andrés Mérida, que el domingo sufrieron cogidas en la plaza de Málaga, están muy mejorados, especialmente el segundo.

PROVINCIAS

Madrid, 6.

Sigue la mejoría

Telegrafian de Toledo que sigue mejorando el Cnrdenal Primado doctor Reig.

Este se ha levantado también hoy, oyendo misa y comulgando.

El enfermo conversó con el Director del Sanatorio de Ciempozuelos, quien lo encontró bastante mejorado.

Familia intoxicada

Dicen de Alcira que por comer carne de cordero en malas condiciones, han sufrido una grave intoxicación Carmen Simón y sus hijitos Carmen, Maria y Enrique.

Este, que contaba dos años, falleció, siendo el estado de los restantes enferma, grave.

Ha sido detenido el comerciante que vendió la carne, interviniendo el Juzgado.

Siguen los accidentes

Participan de Avila que a causa de un falso viraje, un automovil dió la vuelta de campana.

El conductor Eusebio Fernández y el que le acompañaba llamado Francisco Montero resultaron heridos de gravedad.

Por celos

En Sevilla promovieron ayer una cuestión, por celos, José Santos Márquez y Justo Fernández Requena.

Este recibió dos puñaladas, quedando en estado grave.

El agresor fué detenido y encarcelado.

Vuelco de otro auto

Desde El Ferrol comunican que en la carretera de Carballedo volcó un automovil de turismo.

Resultó muerta Carmen González y heridas otras mujeres.

Mordido por un perro rabioso

Dicen de San Sebastián que el conocido escritor don Pio Baroja, le ha mordido un perro que estaba rabiando.

El señor Baroja ha sido conducido a Madrid para ser sometido al tratamiento antirrábico.

Un regalo.-Crisis

Dicen de Isla Cristina (Huelva), que con motivo de los festejos que se celebran en honor a la mujer andaluza, los Reyes han enviado un valioso regalo.

Añaden que continua la crisis de la industria conservera.

Sobre el viaje del Presidente

Telegrafian de Pontevedra, que el Rey y el señor Primo de Rivera, permanecerán en aquella capital el seis y siete de Septiembre.

Luego marcharán a Marín y El Ferrol, visitando el Polígono del Tiro y la escuadra.

Presupuesto extraordinario

El Ayuntamiento de Barcelona ha celebrado sesión de Pleno.

Aprobó un presupuesto extraordinario para gastos del puerto franco, acordándose trasladar los servicios de pompas fúnebres a la Casa de Caridad.

Establecimiento de Tejidos

“La Verdad”

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27.—ALMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Junio, ha correspondido al día 11, del mes pasado.

Venta de retales todos los sábados.

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo.

Muerto por un rayo

Un despacho de Zaragoza participa que en el pueblo de Quinto descargó una formidable tormenta.

Un rayo mató al labriego Manuel Budia.

Otra chispa eléctrica mató a un labrador del pueblo de Fuentes.

Una mujer asesinada

Otro telegrama de Zaragoza dice que en término de El Burgo ha aparecido el cadáver de una mujer, que representa unos 25 años.

El cadáver presenta numerosas heridas en la cabeza, brazos y piernas, al parecer producidas con un hacha.

Banquete a los periodistas

Otro despacho de Barcelona da cuenta de que el Comité organizador de la Exposición ha celebrado un banquete en honor de los periodistas, en el hotel Oriente.

El presidente pronunció un discurso dando interesantes detalles sobre lo que será el futuro Certamen, añadiendo que contaba con la colaboración de los técnicos de todo el mundo.

Habló de la necesidad de que se construyan en Barcelona grandes hoteles para cuando se celebre la Exposición Universal, terminando por solicitar el apoyo de la Prensa.

Domador fallecido.---Una riña

Dicen de Palencia, que ha fallecido el domador de la Compañía Zoo Circus, que fué herido de gravedad ayer por un tigre.

Añaden que después de la función, tres empleados del circo sostuvieron riña en una taberna, teniendo que intervenir la Policía. Resultaron heridos dos de los empleados, uno de ellos grave.

Un vuelo.--Otro consejo

A última hora telegrafían de Barcelona lo siguiente:

Han sido autorizados para realizar un vuelo los aviadores extranjeros Goere y Gotbarbe.

Se ha celebrado un consejo de guerra contra el soldado de infantería de Bailén José Caballé y los paisanos Jaime Llit, Jaime Baquet y José Fns-ter, acusados de falsedad en un documento militar. El fiscal solicitó para cada uno cuatro meses de arresto.

Del extranjero

Madrid 6.

Modificación ministerial

Se ha recibido un despacho de Lisboa participando que el diario «Il Sicolo» asegura que en breve se registrará una modificación ministerial, sin especificar las carteras que abarcará la crisis.

La resolución se tomó en reciente reunión celebrada por los altos mandos en la Presidencia de la República.

El Consejo de ministros ha creado el cargo de Vicepresidente del Consejo, nombrándose para desempeñarlo al ministro de la Guerra general Passos Souza.

Tratado de amistad

Desde Roma comunican que el «Diario Oficial» ha publicado un decreto poniendo en vigor el Tratado de amistad y conciliación entre Italia y España firmado en Madrid el día 26 de Agosto del año pasado.

Trasfusión de sangre

Dicen de París, que el futbolista francés Raimundo Briez se ha prestado por 181 veces a ceder su sangre para trasfusión.

Lleva cedidos 45 litros de sangre en diferentes veces.

PERPEN

Deben visitarlos

Cómoda terraza, surtido en mariscos selectos, embutidos, menús variados; frecuentada esta casa por la buena sociedad

Restaurant LA CAMPANA
Plaza del Carmen, teléfono 140.—ALMERIA.

FARMACIA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Especialidades nacionales y extranjeras. Agua mineral. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisepticas.

Servicio esmerado y económico
REAL. NÚM. 15. — ALMERIA

GASOLINA
“ EL CLAVILEÑO ”
0'58 litro
Surtidor Puerta de Purchena

A LOS OBREROS

NO LOS ADMITEN

El Gobernador civil de Barcelona ha dirigido al de nuestra provincia, un oficio rogándole haga saber a los obreros que se obstengan de ir a aquella capital en busca de trabajo porque éste no existe.

Hace esta advertencia el Gobernador de, Barcelona porque son muchos los obreros que allí van, que luego no encuentran trabajo y se hallan faltos de recursos, vagando por la ciudad.

Muchos de ellos han sido devueltos a sus respectivas provincias.

ESPECTACULOS

Salón Hesperia

Funciones de cinematógrafo para hoy:

A las 3 y media de la tarde preciosas películas para niños y continuación de la serie «El secreto de un tesoro». Por la noche a las 10'45: en una parte «Un loco por la suerte»; en dos partes, «El tráfico es u a barbaridad» y en cinco partes, «Hombre de armas tomar».

En el balneario

Hoy, de seis a nueve de la tarde, se dará un concierto en el balneario por la banda municipal.

GACETILLAS

Una boda

Han contraído los sagrados lazos matrimoniales, la bella señorita Carmela Martínez Colomer, y el joven don Juan García Giménez y Ripoll, actuado de padrinos don Indalecio Cassinello y doña Carmen Colomer Benitez, tía de la contrayente.

La boda se efectuó en la mayor intimidad por el reciente luto que guarda el novio.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

Cocheros denunciados

Los Guardias de Seguridad han denunciado a los conductores de coches de alquiler Antonio Felices Martínez (a) Gatico, Eugenio Ma in Flores (a) Cuilé y Alonso Martín Vaiverde (a) Pintao, por que en la estación del ferrocarril molestaban a los viajeros y desobedecieron a la autoridad.

Se alquila

Garage para tres plazas, ó para Establecimiento, en la calle de Marin, 22. Razón: Guzman, 2.

Por amenazas

La Guardia civil ha denunciado ante el Juzgado municipal de Cantoria, a José Pérez Bernabé, por haber amenazado con un revolver a Sebastian Algorte Pedro sa (a) Chato.

Creación de un carnet

Ha sido creado un carnet de identidad del que deberán estar provistos todos los inspectores municipales de Sanidad, firmado por el Gobernador, sellado con el del Gobierno civil y registrado en la Inspección provincial de Sanidad, y que servirá para las tomas de posesión, presentación a las autoridades de todas clases, y reclamación de auxilios.

Un hurto

Hallándose durmiendo en el sitio conocido por Rincón de la Fuente, en Cuevas, el vecino de Zurgena Pedro Ballesta Camacho le hurtaron 55 pesetas en plata y calderilla y varios documentos.

Por creerse que sea autor del hecho, fué detenido por la Guardia civil, Antonio Campoy Martínez.

Para una huérfana

Los jefes de las estaciones del ferrocarril de Pulpi y Zurgena, han recaudado entre el personal ferroviario y vecinos, la cantidad de 482'50 pesetas con destino a la niña Soledad del Milagro Veas Fernandez, superviviente de la horrorosa catástrofe ocurrida en Pulpi.

Denuncias

Por pastoreo abusivo, han sido denunciados ante el Juzgado municipal de Santafé, Luis Camacho Ruiz, Antonio Diaz Lorenzo, y aute el de Abla, Antonio Hernandez Hid lgo.

Tambien ha sido denunciado ante el Juzgado de Dalías, Gabriel Escobar Fornieles, por hallarse cazando sin licencia.

Bautizo

Anteanoche, en la Parroquia del Sagrario, recibió el santo Sacramento del Bautismo, de manos del maestro de Capilla de la Catedral don Manuel García, una hermosa niña, a quien se le impuso el nombre de Guillesmina, hija de nuestros amigos don Nicolás López López y doña Guillermina Zapata González.

Se alquila

En sitio céntrico, se alquila una casa de planta baja con jardín y numerosas habitaciones bien decoradas. En ésta imprenta informará.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Y

Anomalías de la visión

Prof. Garcia Duarte, Catedrático de la Especialidad.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Hotel Simón.

Dr. Rafael Araez

Médico Oculista del Hospital Provincial.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
BOULEVARD 79, PRAL.

LA TRIBUNA

Sección de compra-venta
PLAZA DE CANALEJAS 6 APARTADO 35. - MADRID
OFERTAS

Ofrecemos capital para primicias y segundas hijos sobre fincas rústicas y urbanas.

Nos encargamos del cobro de toda clase de créditos.

Tenemos ofertas de saltos de agua, algunos de ellos valorados en más de cinco millones de pesetas

DEMANDAS

Compramos importante finca rústica que produzca poco mínimo el seis por ciento líquido. Preferible en región andaluza.

Aceptamos capitales para emplear en hipotecas y compra-venta de fincas, con el maximum de garantías e intervención directa de los interesados

Todo el que desee comprar o vender fincas, saltos de agua, etc. a realizar hipotecas, acuda a

LA TRIBUNA

Entidad que ha obtenido un éxito extraordinario durante años por la seriedad de sus actos, como lo acreditan el gran número de transacciones realizadas.

Para todo género de detalles dirigirse al Director Gerente de LA TRIBUNA P.º 35 - PLAZA DE CANALEJAS 6 - MADRID

Preguntad a los señores
medicos y practicantes por el

Clorógeno Lumen

Y os dirán que es el mago de los antisépticos

Suprime inmediatamente las supuraciones y cicatriza con maravillosa rapidez las heridas.

De venta en todas las farmacias

Deposito exclusivo: LABORATORIO FARMACÉUTICO SEVILLANO. - JUAN

La experiencia demuestra
que los chocolates y dulces

Matias López

con los mejores del mundo.

Pealidos en ultramarinos y confiterías.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

PATRONATO DE CATALUÑA
PARA LA
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS

BARCELONA

El infrascripto, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los términos concuerres a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y depauperados.

Barcelona, 6 de Noviembre de 1916

El Presidente, A. PRESTA.

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarros crónicos, neurastenia, etc., y enfermedad consuntiva.

Histógeno Llopis está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO



Compañía Transatlántica de Barcelona Antes A. López y Compañía

VAPORES CORNEOS ESPAÑOLES

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escalas en Málaga, Cadiz y Tenerife, saldrán del puerto de ALMERIA el día 26 de Agosto el magnifico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

y el día 21 de Septiembre, el magnifico vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Amplio salón comedor para los pasajeros de 3.ª clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas para los mismos pagando un suplemento de ptas 35 por plaza.

Para Habana, Santiago de Cuba, Veracruz y New-York, saldrá del puerto de Málaga el día 20 de Agosto el

MONTEVIDEO

con escalas en Cadiz y Canarias.

DIRECTO para Barcelona, saldrá del puerto de Almeria el día 14 de Agosto, el magnifico vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos Y EN LA AGENCIA DE ALMERIA SE FACILITAN PASAJE PARA LOS MISMOS.

Para más informes dirigirse a la Agencia en Almeria de la Compañía Transatlántica calle del General Segura 2.º bajo.

HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLGICAS

medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vómitos, vómitos después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, sibilancias, disenterias y en general para

todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, seau o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Deposito: Sevilla. El autor, farmacéutico «El Glob», Petuán, 20.

Almeria, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 2.

BALNEARIO DE TOLOX (MÁLAGA)

Altura sobre el nivel del mar 360 metros

AGUAS AZOADAS-RADIOACTIVAS

Especiales para catarros asmáticos, bronquíticos, enfisematosos, catarros de nariz y garganta, congestiones pulmonares y gripe

SERVICIO HIDROPERÁPICO COMPLETO

Segunda temporada: Desde 1 de Septiembre a 31 de Octubre. Correo diario, capilla pública, telégrafo, hospedaje confortable, económico e higiénico en la FONDA DEL CAMPO.

ITINERARIOS: Por los Ferrocarriles Andaluces hasta la Estación de Pzarrá donde los señores agüistas encontrarán un servicio nuevo de automóviles que los trasladará al pueblo de Aozai a distancia del Balneario una hora de caballete por muy buena mina.

Para más detalles e informes al Administrador en Tolox.

NACIONAL SUIZA

COMPANIA DE SEGUROS
Delegación General: Puerta del Sol, 14.
MADRID Seguros Marítimos. Importatísimas garantías.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL

ALMERIA.